



Pfadi Kärpf Hauptversammlung Samstag 20. April 2024 im Pfadiheim Schwanden

1. Begrüssung 17:21 Uhr

Der Präsident Christof Loser eröffnet diese HV. Er begrüsst alle ganz herzlich zur HV im Rahmen des diesjährigen Kärpffestes und freut sich, dass so viele trotz dem garstigen Wetter gekommen sind.

Einige Eltern sind das erste Mal an einer HV der Pfadiabteilung. In der Pfadi sind alle per Du. Ich bin Christof, und bin der Präsident des Vereins Pfadiabteilung Kärpf Glarus Süd. Der Vereinsvorstand heisst bei uns Abteilungsrat, andernorts auch Elternrat oder Elternkomitee genannt.

Besonders begrüsst Christof unsere Gäste:

- Als Vertretung der Kantonsleitung Pfadi Glarus:
- Sina Hösli v/o Esprit

Entschuldigt haben sich:

- Heinz Kindlimann
- Urs Feldmann v/o Tul, Präsident der EPTK
- **Evtl.** Sam Horath, Kassier
- Hans Bürgi verspätet sich

Die Einladungen wurden rechtzeitig verschickt, wir sind somit beschlussfähig.

1.1. Traktandenliste

Es gibt keine Änderungswünsche zur Traktandenliste

1.2. Stimmzähler

Christof schlägt vor, erst bei Bedarf Stimmzähler zu wählen. Dies wird genehmigt.

Stimmberechtigt sind Vereinsmitglieder, also die Kinder und Jugendlichen in den verschiedenen Stufen der Abteilung gemäss dem Mitgliederverzeichnis. Ab 16 Jahren stimmen sie für sich selbst, für die Wölfe und Pfader unter 16 Jahren geben die Inhaber der elterlichen Sorge die Stimme ab.

1.3. Mitteilungen

Einleitend ein paar kurze Infos:

Bitte beachtet immer die aktuellsten Infos auf der Website. Die Infos zu den Samstags-Aktivitäten sind jeweils ab etwa Montagabend vorher zu finden.

Für die Wolfsstufe gibt es einen WhatsApp-Chat. Falls es Eltern gibt, die noch nicht im Chat der Wölfe sind und das möchten, können sie sich gerne noch bei Klex melden.

Für die Pfadistufe gibt es keinen WhatsApp Chat.

2. Protokoll der HV vom 01.04.2023

Das von Sabina Jacober verfasste Protokoll der letzten HV wurde vom AR an seiner Sitzung vom 28. April 2023 geprüft und ohne Korrekturen für in Ordnung befunden.

Das Protokoll konnte vorgängig angefordert werden, was nicht verlangt wurde.

Das Vorlesen des Protokolls wird nicht gewünscht und ist damit genehmigt.

Herzlichen Dank an Sabina Jacober für das Abfassen des Protokolls.

3. Berichte

a) des Präsidenten Christof Loser

Christof liest den Bericht vor. Es gibt keine Fragen dazu.

Abstimmung vorgenommen durch Sabina: Einstimmig genehmigt! Ruf!

b) der Heimverwaltung

Markus liest den Bericht vor. Es gibt keine Fragen dazu.

Abstimmung vorgenommen durch Christof: Einstimmig genehmigt! Ruf!

4. Jahresrechnungen 2023

Die von Sam Horath geführten Jahresrechnungen, inkl. Revisionsbericht liegen in Form einer Broschüre vor und werden verteilt.

Pfadiheim: Broschüre Seite 2 (links)

Kontostand: Fr. 1'311.50

Konto für Pfadiheim-Sanierung: Fr. 1'217.50

Verlust: Fr. 4'544.10

Erläuterung Verlust:

- Sondereffekt: Gerätschaften für Heimabwart, nun gehört alles der Pfadi

Abteilung: Broschüre Seite 3 (rechts)

Kontostand: Fr. 97'908.50

Gewinn: Fr. 6'932.25

Die Einnahmen sind v.a. durch die Hilfe beim Siech und die PapSam gewährleistet und ergeben das Budget für die Beiträge an den Kanton und für Leiterweiterbildungen. Das Monopol der Pfadi in der Gemeinde Schwanden ist sehr wichtig. Darum ein grosser Dank an alle Helfer und die Firmen Linth STZ, Gartenbau Mächler, Knobel für die Fahrzeuge.

Aufwand und Ertrag bleiben unter dem Strich etwa wie im Vorjahr, mit einzelnen Unterschieden in den Details.

Fragen zu den Rechnungen werden keine gestellt da der Kassier Sam Horath nicht zur Verfügung steht.

Revisorenbericht Broschüre Seite 4 (hinten)

Der Revisorenbericht von Michael Trinkler v/o Nepi wird von Christof Loser vorgelesen – kann auch mitgelesen werden in der Broschüre.

Abstimmung vorgenommen durch Christof: Einstimmig genehmigt! Ruf! Sam Horath ist damit entlastet.
Ein grosses Dankeschön an Sam Horath für seine Arbeit.

5. Festlegung der Jahresbeiträge

Die Jahresbeiträge decken in etwa die Beiträge an den Kantonalverband Pfadi Glarus und an die Pfadi Bewegung Schweiz PBS. Die Pfadiabteilung lebt somit in erster Linie von den Einnahmen aus den Papiersammlungen der Gemeinde Schwanden! An dieser Stelle einen herzlichen Dank an alle, die sich immer wieder an den Papiersammlungen beteiligen.

An dieser Stelle weist Christof Loser auf eine Fehlinformation der letzten HV hin: Die Jahresbeiträge gelten immer für ein Kalenderjahr, **nicht für den Zeitraum von HV zu HV**. Der Mitgliederbeitrag wird somit auch noch fällig, wenn ein Austritt unter dem Jahr erfolgt. Normalerweise ist dafür das erste – meistens angefangene – Jahr beitragsfrei.

Die Rechnungen für die Einzahlung der Mitgliederbeiträge werden nach der HV verschickt und gelten demnach für das Kalenderjahr 2024.

Aktuelle Beiträge, mit Antrag, diese für das aktuelle Kalenderjahr unverändert zu belassen:

Fr. 50.- für ein Pfader aus einer Familie

Fr. 45.- pro Pfader – bei mehr als ein Pfader pro Familie

Fr. 30.- Passivmitglied - Leistungen: Räuchli / Info aus dem Pfadibetrieb

Es werden keine Fragen oder Anträge gestellt, somit ist der Jahresbeitrag auf gleichem Niveau genehmigt.

5.1. Budget 2024

Wie in den Vorjahren haben wir kein Budget ausgearbeitet.

Die Bewegungen sind soweit normal, ausser die später noch separat traktandierte vorgesehene Sanierung der Küche. Dazu aber später. Keine Fragen.

6. Wahlen

An der HV 2023 wurde der ganze AR für eine Amtsdauer von 2 Jahren gewählt. Es sind somit nur die neuen Mitglieder zu wählen. Wir sind dankbar, seit Jahren so ein gutes Team zu haben.

Auf die HV 2024 hat Sabina Jacober ihren Rücktritt bekannt gegeben.

6.1. Verabschiedung

Sabina Jacober

Eingetreten 2014 in den AR hat sie ab 2015 die AR-Protokolle verfasst. 2020 wäre sie bereit gewesen für das Amt des Präsidiums, dieser Plan wurde allerdings kurzfristig durch eine Krankheit durchkreuzt. Wir waren alle froh und dankbar, dass Sabina nach glücklicherweise überstandener Krankheit als Protokollführerin in den AR zurückkam. Daneben war Sabina auch immer eine sehr aktive Mitdenkerin und hat ihre Ideen eingebracht.

Vielen Dank Sabina für dein stetiges Engagement zu Gunsten der Pfadi! Ruf!

Falls jemand Interesse hat für ein Ämtli im AR oder einfach mehr Infos darüber haben möchte, steht Christof und der ganze AR im Anschluss gerne für weitere Infos zur Verfügung.

Wir sind immer auch froh, wenn wir Mitglieder haben, die keine festen Aufgaben haben! Mit den Kindern wachsen wir vom Abteilungsrat quasi aus der Pfadi raus – so wie auch dieses Jahr bei Sabina beispielhaft geschehen. Es ist ideal, wenn immer zwei bis drei Mitglieder im Abteilungsrat aktive Wölflin und Pfader haben. Darum sind wir vom AR immer wieder auf neue Mitglieder angewiesen.

6.1. Wahl der neuen Mitglieder des AR

Wir sind sehr dankbar, dass wir seit einem Jahr ein sehr gutes Team für Pfadiheim-Abwart und -Verwaltung haben mit Markus + Brigitte Wigger. Diese wurden von AR bereits gewählt.

Ebenfalls seit der letzten HV im AR dabei sind Barbara Schmidthaler – genannt Babs – die bereits die Organisation der Papiersammlungen in Schwanden übernommen hat und Cornelia Kohlfürst, die bisher als Beisitzerin im AR dabei war und künftig die Protokollführung übernehmen wird.

6.2. Wahlen

Kommen wir nun zu den Ergänzungswahlen.

Es stellen sich zur Verfügung:

- Barbara Schmidthaler als Leiterin PapSam
- Cornelia Kohlfürst als Aktuarin

Gibt es weitere Kandidaten? Nein!

Barbara Schmidthaler: Abstimmung vorgenommen durch Christof: Einstimmig gewählt! Ruf!

Cornelia Kohlfürst: Abstimmung vorgenommen durch Christof: Einstimmig gewählt! Ruf!

6.3. Weitere AR-Mitglieder

Der AR besteht neben den beiden neu gewählten Mitgliedern aus den bisherigen Personen:

- Barbara Zweifel (Versände)
- Sam Horath (Kassier)
- Hans Bürgy (Bauprojekte und Beisitzer)
- Maria Schätti (Pfadi-Shop)
- Markus + Brigitte Wigger (Pfadiheim-Abwart und -Verwaltung)
- Christof Loser (Präsidium)

Christof dankt allen AR-Mitgliedern ganz herzlich für Ihre Bereitschaft sich in der Pfadi zu engagieren. Nur wenn wir genügend AR-Mitglieder haben, die ihre Zeit ehrenamtlich investieren, sind wir in der Lage für die Pfadi-Leitenden und teilnehmenden Kinder geeignete Rahmenbedingungen zu schaffen.

Christof freut sich, mit euch zusammen zu arbeiten!

7. Sanierungsprojekt Pfadiheim

Betreffend der seit längerem vorgesehenen Sanierung des Pfadiheims inkl. allfälliger Erweiterung ist aufgrund der begrenzten Kapazitäten auch im vergangenen Jahr nicht allzu viel gelaufen.

Wir haben aus dem «Muss»-Katalog an zwingend nötigen Sanierungen bereits im Dezember 2021 notfallmässig die Gas-Heizung ersetzt und möchten nun einen weiteren zwingend nötigen Teil sanieren, die Küche.

7.1. Teilprojekt Küche

Wir haben uns entschieden, mit der seit Jahren dringend nötigen Sanierung der Pfadiheim-Küche zu starten.

- Küche in sehr ähnlicher Bauform wie aktuell vorhanden
- Bessere Ausnutzung des verfügbaren Platzes
- Neu offene Wand auch in Richtung des Holzofens
- Integration eines kleinen Gewerbe-Geschirrspülers (Untertisch)

Farben der Fronten und Rückwand ist nur Vorschlag und noch veränderbar.

Kosten

Ursprünglich kalkulierte Kosten (August 2021 B&B)	CHF	49'000
Aktuelle Kalkulation	CHF	40'950
Mögliche Eigenleistungen (Mithilfe bei Montage)	CHF	-4'500

Die Kosten gehen davon aus, dass die alte Küche in Eigenleistung demontiert wird und alle weiteren Arbeiten von bezahlten Profis ausgeführt werden. Grundsätzlich möchten wir die Küchensanierung aus der eigenen Kasse finanzieren. So eine erste Eigenleistung ermöglicht dann eine bessere Sponsorsuche für die weitere Totalsanierung des Pfadiheims. Es stehen ja noch die zwingende Sanierung des Daches sowie eine optional erwünschte Erweiterung des Pfadiheims im Raume, wofür die Pfadikasse dann definitiv nicht mehr ausreicht. Eine Abstimmung zur Finanzierung können wir heute noch nicht vornehmen, das Projekt muss noch fertig ausgearbeitet werden. Allenfalls würde eine ausserordentliche HV einberufen. Sollten hier Profis anwesend sein, die ihre Arbeitsleistung gratis der Pfadi zur Verfügung stellen würden, dürfen sie sich gerne bei mir melden

Markus Wigger ergänzt: Es kommen Reklamationen, da die Geräte teilweise nicht mehr funktionieren.

Es gibt keine Fragen dazu.

8. Abteilungsbetrieb (Lemon/Juggs)

8.1. Stufenberichte

Wie jedes Jahr geben uns die Stufenleiter einen abwechslungsreichen, lustigen und mit vielen Bildern und Video veranschaulichten Rückblick auf das vergangene Vereinsjahr mit den Aktivitäten der einzelnen Stufen und auch der ganzen Abteilung. Super gemacht herzlichen Dank!

Wölfe durch Klex, Pfader durch Snoopy, Rover durch Juggs, Abteilungsleitung durch Lemon

AL Lemon und Juggs

Rover Jumper, Serma

Pfadi Lemon, Snoopy, Achilles, Mioche

Wölfe Agea, Klex, Adler, Avalon, Wave

8.2. Jahresprogramm 2024

Die geplanten Aktivitäten 2024 sind dem Jahresprogramm zu entnehmen.

Speziell erwähnt Lemon:

PfiLa Braunwald

Siechämarsch

Kant. Wolfstreffen in der Kinderbaustelle Luchsingen

KaLa in Disentis Sumvitg

Das Kantitreffen wurde auf 14.09.2024 verschoben.

Neu sind auch: die Kulturlegi, die Datenschutzerklärung und ein Instagram Account.

Vielen Dank allen Leitern, die in der Pfadi in ihren jeweiligen Funktionen Hervorragendes leisten und viel Zeit und persönliches Engagement bringen. Christof sagt es ist für alle faszinierend wieviel Energie da drin steckt!

9. Anträge zu Händen dieser HV

Es sind keine Anträge eingegangen.

Anträge könnt ihr jederzeit an den Abteilungsrat stellen, nicht nur vor einer HV.

10. Varia

Lemon und Juggs geben den Rücktritt auf die HV 2025 bekannt und übergeben ihr Amt während des Vereinsjahres 24/25 an Severin Loser v/o Adler.

Keine weiteren Meldungen.

Christof Loser schliesst die HV, dankt allen welche in irgendeiner Form zum Gelingen dieser HV und dem nun folgenden Kärpffest beigetragen haben und das noch tun werden.

Geniesst nun **das Kärpffest** mit Brätle, Salat- und Dessertbuffett.

En Guete!

Ende der HV: 18:31 Uhr

Die Protokollführerin:
Sabina Jacober

Der Präsident:
Christof Loser